

衡东农商银行前三季度存款净增11.26亿元，位居全省第三；贷款净增10.24亿元，名列全省第一——

传承“背包精神” 把客户当亲人

■本报记者 张建新 通讯员 文波 罗小娟

银行间的竞争是什么？归根结底是客户的竞争。这是衡东农商银行董事长李来华的答案。

在大刀阔斧深化内部改革激发全行活力后，今年他牢牢抓住“客户分层管理”这个牛鼻子，推行“以客户为中心”的亲情感化服务理念，在衡东农商银行大力倡导“背包银行”精神，进一步深化改坐商为行商，开辟新市场。

日前召开的全市农商银行四季度工作会议上，衡东农商银行因前三季度发展形势喜人作典型发言。前三季度，该行13项主要业务指标中有7项在全市名列前茅，存款净增11.26亿元，位居全省第三；贷款净增10.24亿元，名列全省第一。

全力开展“经营反思”，克服发展的“软骨病”

时隔大半年，衡东农商银行营业部副主任许亮对4月那场特别的经营管理反思会记忆犹新，那天，全行人端坐会议室，会议以一个26分钟的小视频播放开始。视频中，基本每个网点的日常画面都有镜头，只是画面不太美丽，把内务上的“脏乱差”全都暴露在大屏幕上。

“比如员工储物间不整洁、卫生有死角，这些平常不注意的细节，被曝光了还是好丢脸的。”许亮说，当时屏幕上“点名”的网点，支行行长和委派会计都要站起表态，面红耳赤的，员工坐着也是不安的。

这是李来华从小处着手让全行人反思的第一招。此次会议召开之前，该行委派三路人马暗访，将各网点在经营管理中的不文明现象拍摄制成“宣传片”，投下一枚“深水炸弹”。问题暴露了，他开始分析常态化的残酷竞争形势，宣扬制度管理和培植客户群体意识，激发全行员工的责任意识。

“我们很多员工是独生子女，在家都是王子、公主，但是到了单位就一定要有成年人意识，单位是我们生存的根基。我要求他们对客户尤其是老年客户要做到耐心、细致、体贴。”李来华说，现在的年轻人不像上世纪五六十年代出生的一样对农信社有感情，但需要明白农商银行是靠农民入股成立的，要生存发展，没有强大的客户群就是无源之水。要强大，还必须依赖年轻人去传承当年的“背包银行”精神，不放弃任何客户。

在许亮看来，这种反思是非常必要且有“疗效”的。尽管起初讲的是卫生，大家延伸思考后感悟还挺深。比如一个小细节，暴露了员工管理的松散，反之，一个小表情，也能留住一个客户。

更好的反思效应在显现。作为基层网点经营发展的“火车头”，支行行长们不再一肩挑重担，而是充分发挥团队力量；副行长们去除“脱产干部”思想，积极参与各项工作；委派会计也不再只当报账员、凭证装订工，主动做起了环境管理的执行者、业务考核的参谋者。全行破除了吃“大锅饭”的思想，克服了业务发展的“软骨病”，呈现一派积极向上的气象。

在季度考核中，排名后三位的没有在下个季度仍然垫底的，形成了真正的你追我赶。”李来华认为，有效考核是根“指挥棒”，他很欣慰这根“指挥棒”调动了全员的积极性。

后台人员“走出去”，为亲情感化服务“加油”

银行变“坐商”为“行商”早已不是新鲜概念。在衡东农商银行，李来华时常常用一句俗语来提醒员工时刻谨记这个不过时的概念，严防“口打号子脚不动”。在他看来，客户是银行的“根基”，拓展客户、维护客户不仅是客户经理的

事，也是机关人员、柜员的事。今年5月起，全行开展全面客户大走访，要求全面走访网点临街商铺、行政村，支行行长对辖内学校、合作社、派出所、医院、镇政府、卫生院等单位走访、对接；客户经理全面走访三年内流失的存贷款客户，力争做到“二次营销”。更细化的要求被提出，比如辖内100万元以上贷款客户和50万元以上的存款客户由支行行长维护，5万元以上定期存款客户必须安排专人对接等等。与此同时，机关工作人员也不能闲，分成5组随城区网点人员一起走访，柜员也必须随同走访，每人还必须记住100名客户的电话号码。

“机关人员要为基层服务，不了解基层情况如何服务？客户经理好不容易拓展了客户，柜员若不了解拓客的辛苦，不了解客户，怎么把客户当亲人？”李来华解释其中缘由。

起初，这项“指令”还是引发了异议。毕竟，走访这种事多安排在下班后，还有吃“闭门羹”的可能。但员工们一走出去，面对现实矛盾，很快转变了思维。有的员工原本以为，辖区内客户应该对行业内产品比较熟悉，其实不然。有家网点与其它银行网点同在一条街上，潜意识里自划阵营，走出去才发现并不是那么回事。他们很快知道，在抢客户、占市场上已经落后了。

甘溪支行柜员马红华跟记者分享了一个让她感触颇深的走访故事。在走访中，她发现一个原属衡东农商银行的资深客户已有两年无任何流水记录，便仔细探听个究竟。原来，这位商户两年前在该行存款时，因为一张假钞被没收了心生嫌隙，便断绝了与该行的往来。马红华一听赶紧致歉，然后向客户解释相关规定。误会解除了，这位客户

也被成功挽回。

“走访让我们跟客户的距离更近了，走访就变成了一件快乐的事，看到自己走访的客户来办业务，真的感觉就像亲人一样。”马红华说。“至于记100个电话号码，也就是‘三个熟悉’的落实，对客户联系方式熟悉、家庭情况熟悉、金融需求熟悉。”

“客户分层管理的实施有力促进了衡东农商银行的存贷业务发展。”该行业务发展部总经理周灵秋介绍，以大浦支行为例，截至9月，该行各项存款余额4.56亿元，年度净增5430万元，各项贷款余额1.64亿元，年度净增4974万元，存贷款客户在上年底基础上增加2038户。在该行全力打造“机关为基层服务，后台为前台服务，前台为客户服务”的良好氛围下，衡东农商银行已形成“全行为客户服务”的发展格局，把客户当亲人的服务理念带动了该行在全县市场份额的进一步提升。

■采访手记

“走出去”的心态值得点赞

银行机构越来越多，网络金融迅猛发展，农村金融机构面对的竞争日趋激烈。衡东农商银行发动全体员工“走出去”，让员工远离“舒适区”，正面与现实矛盾交锋，激发员工的竞争活力。

在使用人才不拘一格之余，该行还在系统内创新“体验换岗”，让机关工作人员参与一线，体会前线的辛苦，更利于行业发展。难能可贵的是，该行不吝于将此种方法在本报推广，这种开放交流的心态，值得点赞。

金融 聚 焦



广发银行开发金融创新产品“抵押易”，科技再造零售信贷流程——

最快1天出审批 5个工作日放款

“广发经验”。

2018年上半年，广发银行的新增贷款超过4000亿元，其中一半以上都投向了民营和小微企业，针对小微企业定制了“抵押易”业务，解决小微企业资金短缺问题。

小微企业融资到底难在哪里？广发银行的“科技再造零售信贷流程”为何能在满足监管要求的同时，降低小微企业的融资难度和成本？

作为金融系统的支柱和小微信贷的主力军，中国的商业银行要破解小微企业融资难题，需要克服诸多传统难题。

比如，有效信息获取成本高。小微企业信息透明度低，管理制度不完善，商业银行与小微企业之间存在较为严重的信息不对称。缺乏完整的财务报表、盈利和纳税记录，数据可信度低，银行在给小微企业授信时候很难掌握足够的有效信息。

再比如，在传统的银行信贷审批流程下，审批成本高。小微企业单笔信贷规模低，当传统商业银行采用大额贷款业务与小微贷

款业务基本一致的审批流程时，单笔贷款审批的人力、时间和行政成本基本相同。

要解决商业银行在小微企业授信上的传统难题，有赖于金融创新，用科技手段再造零售信贷流程。

广发银行的一系列创新举措被称为“广发经验”，其代表性的解决方案是“抵押易”。

“抵押易”是广发银行专门为小微企业定制的，以申请人家庭房产为担保的个人经营贷款解决方案，致力于解决小微企业“融资难、融资贵”的难题。

传统信贷产品往往存在额度低、期限短、材料复杂、流程繁琐等问题，给小微企业带来“融资难”困扰，而有些融资机构推出的产品附加费用高、还款方式单一，导致小微企业面临“融资贵”的压力。

为解决“融资难”问题，“抵押易”业务打造了额度高、期限长、成数足等竞争优势，贷款额度最高可达1000万，期限最长可达20年，抵押率最高达7成；通过对接工商、税务等第三方数据，

“抵押易”业务大幅减少贷款资料，实现化繁为简。

针对“融资贵”难题，广发“抵押易”业务采用直客式服务，没有任何手续费、评估费、登记费、保险费等附加费；与此同时，“抵押易”业务设计了灵活的还款方式，支持等额本息、等额本金、按月付息到期还本以及超期月供、本金休假、按月付息分期还本等多种还款方式，降低小微企业主融资成本。

2018年上半年，广发银行新发放贷款4000多亿元，一半以上贷款投向了民营和小微企业。

金融创新的背后是科技与信贷流程再造。传统银行经营类贷款普遍存在流程长、效率低、成本高、无纸化程度低等问题，影响客户服务体验。

为改善这一痛点，广发银行自主研发了“随申贷”系统。通过该系统，可实现资质预审与进件环节的移动化、自动化、无纸化，流程效率大幅提升，“抵押易”业务最快1个工作日内即出审批结果，5个工作日内实现放款。

(广发银行衡阳分行供稿)

全市13家金融机构营业网点成为首批“衡阳市金融消费权益保护标准化网点”授牌单位

华融湘江银行衡阳联合支行上榜

批“衡阳市金融消费权益保护标准化网点”授牌单位。华融湘江银行衡阳联合支行从全市927个银行机构网点中脱颖而出，成为授

牌的13个金融机构营业网点之一，也是华融湘江银行衡阳分行唯一的示范网点。

华融湘江银行衡阳联合支行表

示，将以此次授牌为契机，不断提升金融消费者的金融知识水平、金融技能、风险防范意识、责任意识和诚信意识。

衡阳市金融信用信息服务中心

Hengyang Financial Credit Information Service Center



衡阳市人民政府金融工作办公室
中国银行衡阳市中心支行
中国银监会衡阳监管分局
衡阳日报
衡阳市金融信用信息服务中心

主办

协办

为中小微企业提供“一站式”融资服务

地址：衡阳市高新区天台路33号（衡阳日报社办公楼西侧一楼）服务热线：8888103

长沙银行落子耒阳

未来三年将提供30亿元信贷支持

本报讯（记者 张建新 通讯员 唐人杰）11月8日上午，长沙银行耒阳分行开业。未来三年，长沙银行将向耒阳地区提供30亿元左右的信贷支持。

作为湖南省首家区域性股份制商业银行和湖南最大的法人金融企业，长沙银行2018年6月成功登录A股，成为湖南首家上市银行，目前资产总额已突破5200亿元。2016年7月，长沙银行落户衡阳，将自己定位为“衡阳人自己的银行”，全面参与和支持衡阳地区的经济社会发展，与

转型发展的衡阳心手相牵，与蓬勃起步的全市企业共同成长，两年以来，已向衡阳地区累计投入信贷支持90多亿，已向耒阳市授信11亿元，实际投放6.8亿元。

长沙银行衡阳分行行长朱忠福表示，未来三年，将向耒阳地区提供30亿元左右的信贷支持，全力支持耒阳地区民生工程、中小微企业及市民个性融资需求，全面助力耒阳地区经济转型升级，扶持中小企业做强做大，帮助城乡居民做好财富管理。

美国中期选举结果出炉 对你的投资有何影响？

■肖珊珊

影响有限。短期内中美经贸摩擦走向变得扑朔迷离的主要原因在于中期选举之前特朗普释放出接触谈判的态度，我们维持本月底G20峰会上中美双方首脑会面协商结果的影响将更加关键的判断。

美国中期选举对境内市场影响及配置策略

■境内股市：主要体现在两个方面的变化，一是中美经贸摩擦走向变化，二是通过美元及美国国债收益率的变动影响A股。由于此次结果符合预期，短期估计较难因单一事件强化美元和美国国债利率大幅上行力道，对A股短期影响中性，重申目前影响A股市场的主要是国内政策的变化以及G20峰会对中美经贸摩擦会谈的结果，市场预期处于短期过度悲观阶段，维持中长期策略不变。

■配置策略：A股的配置价值明显提高，建议权益类缺配和低配客户逢低积极配置，选择具有选股能力的管理人进行配置，中长期投资者资金通过定投来配置权益类。

■境内债市：短期来看，市场基本反映了这一结果预期，影响幅度相对有限；长期来看，美国两党在对华态度上分歧较小，中美经贸摩擦的掣肘仍在，国内进出口形势仍不甚乐观，配合稳健政策持续推进，对于债券市场整体偏利好。

■配置策略：具有较强信用评级能力的纯债类基金可优先进行配置。利率债方面，市场短期内仍处于震荡行情，中长期相对乐观。信用债方面，建议精选中高等级信用债。

特朗普的减税政策将面临阻力，基建案遭搁置的风险也增加。2017年特朗普推出的税改案，以共和党在参众两院的多数优势，最后国会顺利通过，除了替企业减税以外，也废止遗产税，让美国富人可以因此获得约1500亿美元的税收利益。民主党过去一向指责特朗普税改案图利富人，一般美国民众获得的减税红包较少，加上民主党主力减少财政赤字，后续可能推动调高企业税，以及削减特朗普力主的基本建设案，这可能造成美国企业乃至宏观经济的景气下滑。

■黄金：选举之前交易观望情绪较浓，投票结果尘埃落定之后，避险情绪有所显现，黄金走高。但是仅是避险因素无法支持黄金持续行情，预计黄金后续偏多的概率更大，这是因为虽然此前美元和美国10年期国债实际收益率曾冲高，但是黄金表现抗跌说明了本轮上涨是有基础的。认为前期对黄金极度看空的情绪扭转后，会有资金持续进入黄金多头市场。另外，未来两季的美股震荡风险、英国硬脱欧风险、欧元区的债务风险，黄金都将是市场资金的避风港。

■配置策略：未来两周黄金价格有望上行，依然偏多看待。建议三方客户、有配置权益类的客户，都应适度配置黄金进行避险。

（作者系招商银行衡阳分行理财经理。本文系作者个人观点，仅供参考）